

讀經小組示範—馬太福音 十一章十六節至二十四節

叁 王的職事 四 12~十一 30

五 王對各面的風度 十一 2~30

3 歎責頑固不悛的世代 16~24

問：君王救主盡祂地上的職事，在堅固並稱讚祂的先鋒施浸者約翰，接續對於當時的世代，救主隨即有何比喻？

太十一 16~17『但我可把這世代比作甚麼？好比孩童坐在市場上，招呼另一些孩童說，我們向你們吹笛，你們不跳舞；我們哀歌，你們不捶胸。』

太十一 17 註 1【〔吹笛，〕基督和施浸者約翰『吹笛』傳國度的福音，但猶太教徒不因救恩的喜樂而『跳舞』。約翰和基督『哀歌』傳悔改，但他們不因罪的憂傷而『捶胸』。神的義要求他們悔改，但他們不肯順從；神的恩典賜給他們救恩，但他們不願接受。】

問：君王救主說完對世代的比喻，便點出對於施浸者約翰，會有怎樣的描述？

太十一 18『約翰來了，不喫不喝，人就說，他有鬼附着。』

太十一 18 註 1【〔不喫不喝，〕約翰來是要領人悔改(可一 4)，叫他們為罪憂傷，他沒有胃口喫喝(路一 15~17)；但基督來，是要把救恩帶給罪人，叫他們在其中喜樂，祂樂於和他們同喫同喝(九 10~11)。國度的子民不在規條之下，他們跟從神的智慧，專注於內住的基督(祂是國度子民的智慧—林前一 30)，並不注意外面的生活方式。】

註 2【〔鬼附，〕因着施浸者約翰的生活奇異獨特，不按常規喫喝，反對的人就說，他有鬼附着。】

問：在點出這世代對於施浸者約翰的描述，其次君王救主又點出對於救主自己，又是怎樣的描述？然後救主有何明確的定論？

太十一 19『人子來了，也喫也喝，人又說，看哪，一個貪食好酒的人，一個稅吏和罪人的朋友。但智慧從她的行為得稱為義。』

太十一 19 註 2【〔朋友，〕基督不僅是救主，也是罪人的朋友，同情他們的難處，體會他們的憂傷。】

註 3【〔智慧，〕智慧就是基督(林前一 24, 30)。凡基督所行的，都是憑着神的智慧，就是祂自己。這智慧乃是從祂智慧的行為、智慧的行事，得稱義、得表白。】

註 4【〔行為，〕有些權威古卷作，兒女(見路七 35)。國度子民是智慧之子，他們稱義基督和祂的行為，且跟從祂，以祂為他們的智慧。】

問：君王救主嘆責過這世代，並點出他們如何看待祂的先鋒與祂自己，救主便如何論及祂在地上盡職所經過的各個城市？是何原因？

太十一 20『那時，耶穌開始責備那些祂曾在其中行過大多數異能的城，因為她們沒有悔改：』

問：君王救主首先如何論及祂在地上盡職所經過的那些城市？有何說明？

太十一 21~22『哥拉汛哪，你有禍了！伯賽大阿，你有禍了！因為在你們中間所行的異能，若行在推羅、西頓，她們早已披麻蒙灰悔改了。但我告訴你們，在審判的日子，推羅、西頓所受的，比你們所受的還容易。』

問：君王救主其次如何論及祂在地上盡職所經過的那些城市？有何說明？

太十一 23~24『還有你，迦百農阿，你已經被高舉到天上，你必墜落到陰間。因為在你那裏所行的異能，若行在所多瑪，她必會存留到今天。但我告訴你們，在審判的日子，所多瑪地所受的，比你所受的還容易。』

太十一 23 註 1【〔陰間，〕陰間乃是保存死人靈與魂的地方(路十六 22~23，徒二 27)。】

【職事信息摘錄】

『主稱讚約翰之後，就轉向棄絕的世代，並且責備他們。祂的稱讚題醒他們，約翰已經被棄絕。不論約翰有多大，因着那世代的棄絕，他仍下了監。這世代對先鋒或屬天之王的傳講沒有反應。』

約翰來是要領人悔改(可一 4)，叫他們為罪憂傷，他沒有胃口喫喝(路一 15~17)；但基督來，是要把救恩帶給罪人，叫他們在其中喜樂，祂樂於和他們同喫同喝(太九 10~11) 國度的子民不在規條之下，他們跟從神的智慧，專注於內住的基督(祂是國度子民的智慧—林前一 30)，並不注意外面的生活方式。』

『因着施浸者約翰的生活奇異獨特，不按常規喫喝，反對的人就說，他有鬼附着。但他們說基督是貪食好酒的人，是稅吏和罪人的朋友。基督不僅是救主，也是罪人的朋友，同情他們的難處，體會他們的憂傷。國度子民稱義基督。他們曉得何時喫，何時不喫，他們知道吹笛，哀歌；他們曉得何時歡樂，何時悔改。』

我們國度的子民，智慧之子，有智慧分辨何時悔改，何時歡樂。但棄絕的世代完全是愚昧的。你若向他們吹笛，他們沒有反應；你若向他們哀歌，要他們悔改，他們也沒有反應。他們頑梗又愚昧，缺少智慧。

諸城不悔改，哥拉汛、伯賽大、迦百農有禍了，因為一般說來，她們都棄絕了祂。』

【進階追求：馬太福音生命讀經第三十一篇】